

H 关注清明小长假

清明节当天琼岛大部地区有雨

6日至7日晴好为主

本报海口4月3日讯（记者叶媛媛 通讯员许嘉 李凡）海南日报记者4月3日从海南省气象台了解到，清明节当天（5日），海南岛大部地区有阵雨或雷阵雨，户外活动需注意防范。

雷雨天气；清明节后期（6日—7日），全岛以天气晴好为主。

预计5日，受弱冷空气影响，海南岛大部地区有阵雨或雷阵雨，其中五指山以北的局部地区伴有雷雨大风

和短时强降水等强对流天气；全岛最高气温27℃—30℃，最低气温21℃—24℃。预计6日—7日，转受偏南气流影响，全岛多云间晴，气温逐日升高，其中6日北部、西部和中部的局地午

后有小阵雨；7日最高气温西北半部地区可升至32℃—35℃，其余地区29℃—32℃，最低气温内陆地区19℃—22℃，沿海地区22℃—24℃。

此外，根据监测，截至4月1日，临

高呈现重度气象干旱状态，东方、海口、保亭和屯昌为中度气象干旱，白沙、琼中、五指山、乐东、昌江、三亚、澄迈和陵水为轻度气象干旱，建议清明扫墓、户外活动要做好森林防火工作。



清明时节悼英雄



↑4月3日上午，位于琼中黎族苗族自治县的白沙起义纪念园内，小学生在瞻仰革命遗物。
本报记者 陈元才 摄

←4月3日，武警海南总队官兵在海口市解放海南岛战役烈士陵园开展公祭活动。
本报记者 张茂 通讯员 雷敬 摄

海口发布交通出行提示

本报海口4月3日讯（记者邓海宁）今年清明节假期为4月5日至7日，届时海口的颜春岭、浮凌水、吉荫贤、富山四个公墓和殡仪馆周边路段将迎来交通高峰。4月3日，海口市公安局交警支队发布交通出行提示，方便市民出行。

4月4日下午、5日上午和7日下午，世纪大桥→龙昆北路→南大桥→龙昆南路→迎宾大道双向、国兴大道→琼州大桥双向、滨海大道、海府路→琼州大道等进出海口市区主干道交通流量集中，通行缓慢，建议视情况择道进出城。

（一）可从以下道路上滨江路进出城：海府一横路延长线、美祥东路、美祥横路。

（二）走滨江路→凤翔东路前往东线高速，尽量避开海府路→琼州大道、龙昆南路→迎宾大道出城压力集中的道路。

（三）经琼州大桥、白驹大道前往文昌的车辆集中，建议取道新东大桥、海文大桥往返，减轻国兴大道、琼州大桥交通压力。

（四）如国兴大道交通流量大，驾驶人可选择以下道路绕行：

（1）西沙路→万华路→蓝天路进入国兴大道北片区

（2）龙昆南路→红城湖路（道客路）→环湖路进入国兴大道南片区

颜春岭公墓祭扫活动周边路段将实行交通管制，管制时间为4月5日至7日6:30—17:00，清明节祭扫高峰期间，将对往返颜春岭公墓的车辆，指定路线进行疏导分流。

前往路线：

（1）绕城高速→225国道→南二环路→欣龙路→南一环路→玉堂路→颜春岭公墓

（2）南海大道（滨海大道）→225国道（欣龙路）→工业大道→玉堂路→颜春岭公墓

返回路线：

（1）颜春岭公墓→玉堂路→南二环路→225国道→绕城高速（南半幅）→返回海口市区

（2）颜春岭公墓→南二环路→欣龙路→工业大道、南海大道（盈滨海湾大桥、滨海大道）→返回海口市区

颜春岭公墓园区内停车场饱和后，请前往墓园祭祀的车辆在交警指挥引导下在墓园外临时停车场有序停放。

海榆中线通往浮凌水墓园、吉荫贤公墓、海口市殡仪馆，届时该路段交通压力大，建议选择以下路线行驶。

前往路线：

（1）永万路→椰海大道→海榆中线→墓园

（2）长彤路→火山口大道→绕城高速→狮子岭互通→海榆中线→墓园

返回路线：

如遇海榆中线南往北方向回城车流量大，建议驾驶人择道绕城高速返回海口市区。

（1）为方便市民祭扫，有关部门提供以下停车场：一是吉荫贤墓园南北两侧停车场；二是海榆中线东西两侧路侧停车，路边平行停放一排。

（2）清明节祭扫高峰时段，进出海口市区车辆尽量避开海榆中线，选择长彤路、丘海大道往返。



制图 杨薇

冒充别墅业主骗取巨额租金一女子犯合同诈骗罪获刑

本报海口4月3日讯（记者邓海宁 通讯员王倩）女子张某梅为骗取巨额租金，竟伪造证件冒充闲置别墅业主。近日，海口市美兰区人民法院开庭审理该案，以合同诈骗罪对张某梅判处有期徒刑1年8个月，缓刑2年，并处罚金1万元。

2016年11月，从时任海南某物业公司副总经理辛某处了解到海口市美兰区海甸岛海达路某花园D5别墅的房产信息后，张某梅冒充该别墅的业主，交清了该别墅所欠的物业费6.5万元。2016年12月21日，张某梅伪造该别墅的房屋证件，冒充业主的身份，将该别墅租赁给鲁某，并收取鲁某租金20万元、押金5万元。2017年3月，应被害人鲁某的要求，张某梅将押金5万元退还鲁某。2017年4月，鲁某发现该别墅的所有权人实际为海南某房地产开发总公司后，张某梅又通过伪造公章以及房产证复印件假称受该别墅业主的委托，重新与鲁某签订新的房屋租赁合同。

随后，因自称受海南某房地产开发总公司委托代管该别墅的黄某多次带人阻止鲁某对该别墅进行装修，鲁某意识到该别墅的房屋产权可能存在问题后，要求张某梅退钱。张某梅在公安机关立案前退还给鲁某6万元后，便躲避鲁某不与其联系。案发后，张某梅的朋友王某帮其赔偿鲁某的损失共计28万元，并取得鲁某的谅解。

法院经审理认为，张某梅以非法占有为目的，编造虚假事实与他人签订合同，骗取他人钱财14万元，数额较大，其行为构成合同诈骗罪。

值班主任：丁静 主编：蔡佳倩 美编：杨薇

我省加快殡葬基础设施建设，提升殡葬管理服务水平，倡导文明祭扫 绿色殡葬渐成新风尚

加大殡葬服务基础设施建设

4月2日中午，东方市公益性生态公墓马岭公墓内郁郁葱葱，肃穆清幽。清明节即将到来，园内松柏翠绿。放眼望去，园区内各种花草树木修整美观，小型墓碑整齐排列，自动型灌浇设施不间断浇水。

“我们推行的是少占地、无坟头，种植松柏、平铺草皮的生态葬法。我们今年开始禁止在园区内燃放烟花爆竹，一定要保持好生态环境。”东方市民政局主任科员朱孙益表示。

近年来，我省深入推进殡葬改革，不断完善全省殡葬管理制度，加大殡葬基础设施建设力度。全省各市县殡葬服务能力水平持续提升，文明殡葬观念逐步树立，殡葬改革取得较好成效。

2018年，海口市出台了《海口市深化殡葬改革推动绿色殡葬实施办法》，将惠民殡葬补贴扩大到全市户籍居民，实现了惠民殡葬补贴的全覆盖；实行凭火化证领取丧葬补助金、抚恤金制度，有效遏制了违规土葬行为。



东方市马岭公墓。 刘超 摄

深化殡葬改革推行绿色殡葬

推进殡葬改革，功在当代，利在千秋。如今，少花钱、少占地、少耗资源、少污染的绿色殡葬方式，正被越来越多的人接受。

4月1日上午，海口春风拂面，阳光灿烂，众多市民前往颜春岭墓园进行祭扫活动。许多市民扫墓只带了鲜花和清水，携带烧纸、鞭炮等传统祭扫物品的市民明显少于往年，用鲜花祭扫的市民明显增多，祭扫氛围更加文明。

“我们希望更多的市民用纸钱换取鲜花，让更多人学会用鲜花代替纸钱去祭奠先祖，保护好生态环境。”海口市民政局相关负责人介绍，今年将继续开展“鲜花换烧纸”活动，力争使墓区环境更加干净和整洁。

清明节期间，海口市还将在颜春岭墓园举办第二届绿色公益草坪葬活动。据介绍，作为纯公益性的生态葬活动，草坪葬采用“无碑深埋”方式，将逝者骨灰放置于环保可降解骨灰坛内，并深埋于

草坪之下，骨灰坛3年后自行降解，坛内骨灰最终与自然融为一体，以实现土地资源的重复可持续利用，最大限度地保护生态环境。

在东方，生态殡葬已逐步深入人心。“马岭公墓设计规范、庄严肃穆，又富有文化气息；这里的草坪公墓既符合我国丧葬文化中人土为安、落叶归根的传统，又符合中国传统哲学‘生如客，死如归’旷达、乐观的人生态度。”朱孙益介绍，以马岭公墓一期为模式，东方市相继建设了马岭公墓二期、三期、金山公墓、登飞岭公墓等大型生态园林公墓，让生态殡葬在东方全市落地生根。

近年来，三亚市同样加大丧葬礼俗改革力度，倡导节地生态、绿色环保的现代殡葬理念。作为全国殡葬综合改革试点城市，三亚也在积极探索创新型的节地安葬方式。三亚市民政局发挥红白理事会的作用，将殡葬改革政策写入“乡规民约”，采取公益广告、文艺汇演等群众喜闻乐见的形式，将殡葬改革政策宣传覆盖到农村基层。每年清明节前，三亚市民政局还利用“殡仪馆开放日”、殡葬改革“宣传

周”等活动契机，开展生命意义教育，倡导文明殡葬、移风易俗。

今年，三亚市委市政府还将出台《三亚市关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》指出，党员、干部带头实行生态安葬，采取骨灰存放、树葬、草坪葬等节地葬法，积极参与骨灰撒散、海葬或者深埋、不留坟头。

省民政厅相关负责人介绍，为倡导绿色殡葬，省民政厅近期起草了《海南省绿色殡葬五年行动计划（2019—2023年）》。与此同时，积极贯彻落实强大气污染防治“六个严禁两个推进”工作的有关要求，在全省部署开展文明祭祀工作，积极开展婚丧礼俗改革。

提高殡葬行业服务水平

在推进殡葬改革的过程中，我省坚持以人民为中心的发展理念，把殡葬服务当做政府为群众提供的基本公共服务之一，做好殡葬改革中“保基本”的工作，各市县全部出台惠民殡葬政策，最大限度保障和改善殡葬民生，确保每个人在人生终点有

尊严地离去。

省民政厅相关负责人介绍，我省先后出台一系列政策文件，并进一步完善惠民殡葬补贴制度。目前，我省惠民殡葬补贴政策全面覆盖，切实减轻了群众丧葬负担。

按照《海南省殡葬事业2016—2025年发展规划》，要逐步将海口、三亚主城区划为全域火葬区。三亚市政府也出台相关政策文件，鼓励和支持遗体火化，提高全市户籍人口的遗体火化率，力争到2025年，全市遗体火化率达到50%。

去年，全省开展殡葬领域突出问题专项整治行动，积极回应广大群众关切。在海口市，当地民政部门推动下调墓位价格，减轻群众丧葬负担。针对上级通报和群众反映的公墓价格偏高的问题，有关部门多次与公墓经营方进行协调，推动将颜春岭公墓下调墓位价格，下调幅度从1000元到1万元不等，得到广泛好评。

通过实施惠民殡葬政策，我省减轻了群众丧葬负担，大大提高了老百姓的殡葬满意度。

2018年以来，三亚市民政局通过政府购买服务的方式，将三亚市仙逸园部分选择性的殡葬服务推向市场化，引进专业性强、资源优势大的第三方服务机构，开展多样化殡葬服务。2018年，仙逸园新增太平间和一批守灵室、遗体告别厅等基础硬件设施，推出鲜花扶灵入炉仪式、祭祀用品服务等，满足家属的个性化需求。

为强化殡葬规范管理水平，省民政厅近日下发通知，要求各市县要优化服务流程，指导督促殡葬服务机构坚持服务为先，结合祭扫实际，及时增设服务网点，延长服务时间，优化服务流程，强化人文关怀，提供网上预约等便民服务。有殡仪馆和经营性公墓的市县，要督促指导殡葬服务机构在服务态度、服务环境、价格管理、公平交易、信息公开、公益保障、规范服务、诚信从业等八个方面做到“八不得、八提升”，提升规范优质服务水平。

（本版策划、撰文/刘超）